
Ata da reunião do COMDEMA, dia 28/01/2025, às 17 horas 

 

Sob a coordenação de Bruno Felipe Goncalves, reuniram-se presencialmente, no dia e hora 

mencionados acima, os seguintes membros do Comdema: Catalina, Camila, Maíra, Marco, 

Heloísa, bem como os convidados Silvia, Inná e Túlio, conforme convocação via grupo de 

Whatsapp em que constou a seguinte pauta:   

∙ 1. Publicação das Atas; 2. Fundo de Pagamentos por Serviços Ambientais e Fundo do Meio 

Ambiente; 3. Projeto PSA nas Escolas; 4. Outros Assuntos 

A aprovação da ata da reunião anterior extraordinária de janeiro de 08/01/2025 fica 

pendente por estar ausente o secretário Jaques. 

O secretário Bruno sinaliza que, quando se fizer necessária a presença de uma funcionária/o 

da Secretaria, será preciso remanejar o horário da reunião para um horário comercial 

(especialmente no caso da Sara, engenheira ambiental da SAMA). 

Confirma que já iniciou a publicação das atas no site da Prefeitura e que precisa organizar 

melhor o acesso à informação sobre Meio Ambiente, pois tem duas abas (uma sem 

atualização, que deverá ser eliminada). 

 

Bruno apresenta um ppt com as informações financeiras dos fundos relacionados ao 

COMDEMA: PSA e Fundo Ambiental. Explica que, por falta de planificação, perdemos verba 

destinada à pasta. Ele propõe começar o ano conhecendo os valores e estabelecendo 

prioridades de gasto, formulando projetos, etc. 

 

LINK PARA A APRESENTAÇÃO  

 

Bruno apresentou uma proposta para destinar o Fundo para aquisição de material: 

elaboração e instalação de placas em pontos estratégicos (entradas da cidade, entre outros) 

indicando a normativa ambiental e lembrando da obrigatoriedade de fazer uma Consulta ao 

Órgão Público antes de adquirir um terreno e iniciar qualquer projeto imobiliário. Por falta 

de quórum, esta proposta será avaliada pelo conselho na sessão de fevereiro. 

 

Fundo Meio Ambiente 

Bruno confirma que, nos casos de multa ambiental judicial, o juiz está mandando a verba 

das multas diretamente para este fundo ambiental. 

Ele explica que seria preciso destinar 22.000 para a aquisição de uma bateria e carregador 

da empilhadeira do Centro de Triagem adquirida com verba do ano passado. O Conselho se 

mostrou de acordo. 

Para o PSA ESCOLAS está reservado um valor de 42.000. Em conversa prévia entre Silvia da 

Ubuntu e João Pedro, secretário de Educação, e Bruno, se acordou remanejar o projeto (que 

não foi contratado no ano passado) para que cumpra com os objetivos pedagógicos. 

https://docs.google.com/document/d/1i2Vu1ua_qTFPJ-GA2pdjBTY3cvNiK8KP/edit?usp=drive_link&ouid=117305507604077467824&rtpof=true&sd=true
https://docs.google.com/presentation/d/1sNz67nG11CMC9la36GjLFSqDTaDmznUV/edit?usp=sharing&ouid=117305507604077467824&rtpof=true&sd=true


É necessário desenhar a contrapartida da Secretaria de Educação (aquisição de materiais, 

por exemplo).  

Para a contratação: estabelecer no Termo de Referência a exigência de visita técnica nos 

locais e outras medidas que favoreçam a contratação direta da Ubuntu (evitando assim a 

intermediação da AMA SBS). 

Maíra propõe incluir neste projeto de Educação Ambiental uma etapa de comunicação e 

cadastro de áreas disponíveis para o programa de PSA 

 

Verba estadual PSA Fossas - Saneamento Rural. Instalação de biodigestores para fomentar o 

saneamento em área rural. Bruno ficou de compartilhar o chamamento. 

A condição para os beneficiários é ter o CAR (confirmado a posteriori, para obter CAR é 

válido qualquer documento de posse, não precisa ser matrícula). 

 

No CONSAB vai começar a entrar dinheiro da SABESP.  

 

Catalina comenta ter conversado com alguns membros do conselho e chegado a uma 

proposta de três temáticas centrais para o trabalho semestral do COMDEMA, para além da 

gestão dos fundos mencionados 

●​ Resíduos Sólidos: revisão de Plano, melhorar condições de gestão, operação e 

salubridade do Centro de Triagem. Revisão da legislação que ordena a verba obtida 

pela venda do material reciclado. Potencializar campanhas de redução e reciclagem 

para a população local e os turistas. Elaboração do plano piloto de compostagem. 

(adenda a posteriori: considerar que já foi publicada a plataforma do instituto Polis: 

https://brasilcompostacultiva.org.br/) 

 

●​ Fiscalização ambiental: Se forma um Grupo de Trabalho sobre Fiscalização que 

conta com a participação das conselheiras Helô, Camila, Maíra (em comunicação 

posterior, Cássia se dispõe tb).  

Para identificar as questões que precisamos fortalecer na fiscalização, se propõe 

como primeira ação chamar para uma reunião do GT os fiscais atuais e passados: Ian, 

Rafael e Cristian, e a engenheira ambiental Sara. 

Em relação ao argumento de limitações por falta de equipamento: um drone foi 

adquirido. 

Estudar modelos de legislação que favoreçam um trabalho de fiscalização mais 

eficiente. Se avalia a possibilidade de contar com algum especialista em legislação 

ambiental que possa apoiar, seguindo o exemplo do Conselho de Proteção Animal 

(que acaba de elaborar uma nova lei tendo contratado uma advogada especialista). 

-​ Legislação para fiscais conseguirem cobrar multas   

-​ Multa para o dono da maquinaria 

Considerando que todos os projetos de obra civil passam primeiro pela análise da 

Engenheira Ambiental Sara, se recomenda uma reunião com ela também. 

https://brasilcompostacultiva.org.br/


 

●​ Potencializar a sustentabilidade e biodiversidade em área urbana: se propõe 

conhecer melhor o projeto de parque na Fazenda do Estado (entre outros) e 

trabalhar com as partes envolvidas para encampar como prioritários os objetivos 

socioambientais deste tipo de iniciativas. 

 

Camila lembrou também do PMMA do qual não temos notícias há vários meses. Foi 

recomendado ao Bruno se atualizar em relação a esse projeto porque precisamos 

cobrar a última reunião/oficina e acelerar a elaboração do Plano, visto que este 

deveria servir de insumo fundamental para a revisão do Plano Diretor em 

andamento.  

Deixo o acesso ao drive do PMMA  

O prazo estipulado para a entrega do Plano, segundo cronograma e contrato, era 

junho de 2024! 

 

Antes de finalizar a reunião, Catalina e Maíra mencionaram o documento orientador 

de políticas socioambientais que foi elaborado por algumas conselheiras do 

COMDEMA e entregue ao prefeito em reunião durante o mês de dezembro de 2024.  

Segue o acesso para leitura e consideração do restante dos conselheiros assim como 

da equipe da SAMA. 

PAUTA SOCIOAMBIENTAL NOVA GESTÃO  

 

Eu, Catalina, ao substituir o Secretário Jaques, lavrei essa ata e aproveito para deixar 

o acesso às pastas de documentação do COMDEMA 2024 AQUI 

 

Aproveito também para lembrar ao Conselho que ficou pendente do ano passado 

exigir o Ponto 3 do Acordo com o Museu do Automóvel que diz respeito à 

delimitação com o Município de Campos. Sugiro também verificar se o pagamento 

foi concluído (pois tem no ponto 2 um detalhe de 10.000 a ser pago em outubro de 

2025). 

https://drive.google.com/drive/folders/1nlUj8pJFE1FqIky_sZdwFFd4UcSRFoZt?usp=drive_link
https://docs.google.com/spreadsheets/d/15pvmTVg144wC3lTokgEZHeEWNbPFDX-R/edit?gid=1200971889#gid=1200971889
https://drive.google.com/file/d/1U_HHpQUyVMIPD_5tG15ffjMzHCbvn6US/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/drive/folders/16eKmxKTLqoMRzaZX3BatIRsLiMHPh2gk?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1mlAtj9DbFQxctszjgB88xGuVYQ9FJf-v/view?usp=drive_link

